

对知识产权权利稳定性进行评估等。

供应商的知识产权尽职调查方式可以根据实际需求来确定，可以是要求提供知识产权基本信息情况表、诉讼或纠纷情况说明、知识产权清单等。如果认为有必要到现场实地考察和/或约谈相关人员的，可以制订考察项目和约谈清单进行实地走访调查。调查结束后，应出具知识产权尽职调查报告，报告应当包含知识产权调查的时间节点、范围、对象、知识产权现状、存在问题、潜在风险等内容，最后还应给出专业性建议和问题解决方案。

五、物 流

（一）物流中的知识产权风险

物流在企业商业活动中是指物资的物质实体在供应链上的流动。物流中的知识产权风险主要包括企业在货物运输流动、流通加工、产品包装、货物储存、装卸搬运、货物配送、售后物流和物流信息处理等物流活动环节可能会发生的知识产权侵权或泄露商业信息等相关风险。

物流中的知识产权风险主要包括：

① 可能会发生因涉嫌侵犯他人知识产权的货物在海关被查扣和在第三方仓储被查封的风险。

② 可能会发生在产品流动过程中泄露相关技术或商业信息，在货物出口代理服务环节可能会泄露商品价格及客户信息等风险。

③ 跨境销售物流还可能会涉及与目的地国家（地区）第三人的知识产权相冲突的风险、出口物流环节商业信息泄露的风险以及可能由此导致无法完成交货，将面临的违约金和运费损失，还可能面临诉讼赔偿和产品在境外被销毁的多重风险。

因此，企业在货运代理、第三方仓储等过程中，一方面要注意防范泄露货物的品名、价格、客户信息、商品规格等相关商业信息。另一方面，企业需要加强对物流供应商的管理，尤其建议出口企业对代理报关和出运的物流服务商进行慎重选择并签署严格的服务合作协议。建议出口企业使用间接信息报关来保护自己的核心利益信息，如对于出口产品报关采取重量和总价报关。此外，企业还要注意防范内部人员的信息泄露，与关键岗位员工签署严格的保密协议。

物流服务类企业在提供物流相关服务的过程中也有可能侵犯他人知识产权，比如故意为侵犯他人商标权的行为提供仓储、运输、邮寄、隐匿、生产工具、生产技术或者经营场地等便利条件。建议物流企业对服务的客户所使用的商标进行核查，以防承担连带侵权责任。

（二）物流过程中的知识产权海关备案

知识产权海关备案是指知识产权权利人为取得海关对相关知识产权的保护而事先就自己拥有需要保护的知识产权向海关申请备案的一种操作程序，是海关依法禁止侵犯知识产权的货物进出

口的一种措施。知识产权权利人向海关总署申请知识产权海关备案后，可以自海关总署核准备案之日起在全国各口岸享受到与知识产权有效期限相对应的保护期限。

办理知识产权海关备案后，如发现侵权货物准备出境入境时，海关有权主动对侵权货物进行调查，在日常监管中发现有侵权嫌疑的货物后可以主动扣留。

知识产权海关备案资料中除了知识产权权利信息外，还有知识产权相关产品的照片和商标等信息。海关扣留涉嫌侵权的货物时，会将货物的名称、数量、价值，收发货人名称，申报进出口日期，海关扣留日期等情况书面通知知识产权权利人。知识产权权利人还可以向海关申请查看扣留的货物。海关在无法判断是否近似或可能侵权时，会严格地执行查扣货物，并联系权利人来判断是否侵权。权利人确认侵权的，需要提供担保扣货；权利人未提出申请或者未提供担保的，海关应当放行货物。

企业在进行知识产权海关备案时，还可以添加出口合法使用企业，对于合法使用海关备案知识产权的货物，物流活动环节的货物出口会更加顺利。

在其他国家（地区），拥有知识产权的权利人也可以向该国家（地区）的海关进行知识产权备案。各国（地区）知识产权海关备案的要求和操作会有所不同，但备案程序和执法机制基本一致。